

## Sociedad General de Minería

Constituida esta Sociedad, ha establecido sus Oficinas en la Calle de la Blanca número 30 piso principal, donde admite proposiciones para la compra y arriendo de minas:  
Horas de despacho; de diez de la mañana a una de la tarde.  
Santander 12 Junio 1900.

## Crédito Industrial y Comercial

Los señores accionistas pueden canjear los recibos provisionales en su poder, por carpetas nominativas, todos los días laborables, de 9 a 12 de la mañana, acudiendo a la calle de Hernán Cortés, núm. 5, entresuelo.  
Santander 10 de junio de 1900.

## ALGO NECESARIO

De poco tiempo a acá Santander ha progresado enormemente; bajo el punto de vista material nada puede edirse a una ciudad que hace una veintena de años no era ni siquiera sombra de lo que es hoy.

Cierto es que en el continuo vaiven de la fortuna han desaparecido industrias que daban la vida a numerosas familias; pero en cambio las nuevas que han surgido a raíz de la hecatombe, mantienen a muchas más, además de acrecerar con mucha mayor rapidez la riqueza, no solamente de la capital sino de la Montaña entera a la cual benefician también, y no poco, las industrias establecidas en la ciudad siempre benéfica.

Mas si los negocios marchan en Santander a pedir de boca; si las empresas suceden a las empresas; si audaces hombres arriesgan un capital que les costara años de constante trabajo, de vigiliias continuas; si a la tierra se arrancan groseros metales que han de trasformarse en ríos de oro; si la fiebre bursátil se ha apoderado de no pocos corazones; si el papel del Estado y de las empresas particulares pasa de mano en mano; si acrecen en valor las acciones de los Bancos particulares y de empresas acometidas y realizadas por montañeses; si dentro de poco tiempo seran un hecho los Altos Hornos, y acaso se intente la creación de un astillero debido a empeño y capital montañeses; si se alzan edificios dignos de competir con los mejores de las capitales españolas; si todo esto se hace dando a Santander el honroso puesto que le corresponde y a ocupar el cual tiene dercho, algo hay que es tan necesario ó más que el bienestar material que con tanto afán se persigue y tanto trabajo ha costado conseguir, porque no solamente de pan vive el hombre.

Es necesario la educación no solo del niño sino también del hombre; y si bien en Santander no faltan escuelas, afortunadamente, y doctos profesores, faltan para los hombres centros en que lecturas públicas instruyan a los que no saben, y hagan nacer en los pechos de los rudos obreros la afición al libro, cosa que le llevaría como por la mano al amor al estudio, base de todo arte si este ha de ser tal.

Existen en Santander muchas sociedades de beneficencia y de socorros mútuos; sociedades en que al asociado se facilita médico y medicina, amén de socorro en metálico. Pero no creemos exista ninguna que tenga la instrucción como fin principal, sin egoísmos de clase ó de partido; sin prejuicios que limiten la bienhechora influencia que ejercer debieran á tener mas amplio criterio, al no hacer distinción alguna entre negros y rojos, distinción injusta, puesto que todos los hombres, como hijos de Dios, son hermanos.

Debiera empezar por dar ejemplo el Centro Obrero estableciendo una sociedad de lecturas públicas, sin arrimar el ascua a su sardina; porque no resultaría lo que para todos debe ser.

Podría hacerse lo mismo por el Circulo Católico de Obreros, así como por la distintas sociedades, que hoy puramente para recreo existen, pudiera dedicarse una noche semanal consagrada al obrero, para dar conferencias científicas, artísticas y literarias que enseñaran a los que no saben leer y a los que sabiendo no pueden comprar libros, mucho de lo que ignoran.

Creemos que realizada, aunque solo en parte fuera, esta idea, el Ayuntamiento, la Diputación, los mismos particulares acudirían en auxilio del que tan buena obra emprendiera sin estrechez de miras, con amplitud de criterio y sin prejuicios de ninguna clase.

Si al obrero le es necesario el pan del cuerpo, por aquello de que el saco vacío no se tiene en pie, hacele también falta, y mucha el pan de la inteligencia, sin la cual el hombre no es mas que bestia que enfrena el Código penal.

LAS TRES IDEAS MADRES  
DEL SOCIALISMO (I)

La existencia de un móvil superior al individualismo jamás ha sido demostrada, pese a la temeraria afirmación del socialismo.

El supuesto móvil no es sino el fruto de una concepción metafísica sin realidad objetiva, puesto que no se le encuentra ni en la historia, ni en la psicología.

El eterno error de los socialistas será el desconocimiento del hecho de que, en el hombre, el móvil del trabajo no es otra cosa que el interés individual; esto es, el individualismo, como al tratar del altruismo veremos.

La afirmación de que el Estado sea el gran magico que toda maravilla realice existe en todos los planes de renovación social, y preciso es reconocer que este error es excusable por que la encarnación de la autoridad ha inspirado siempre al hombre, con un sentimiento de respeto, vagas esperanzas.

Y he aquí la razón.  
El Estado todopoderoso resumiendo en sí la ley moral y la ley política, constituye la fuerza, señora de la antigüedad, cuando todo ciudadano pertenecía al Estado en cuerpo y alma. La edad media empleó siglos en romper esta fuerza central, y finalmente la propagación del cristianismo y la invasión de los germanos hicieron preponderar el individualismo; pero sin embargo el hombre no cesa de pertenecer al pasado, merced a influencias legendarias, y tiene por consecuencia retornos involuntarios y obstinados hacia el Estado-Dios.

Otro error grave de los socialistas es el de creer que puede ser establecida por el Estado ó por la ley una nueva organización social.

Se re-rocha al individualismo no haber sabido crear un orden social armónico y la razón es sencilla; se trata de sustituirle por otro móvil mas eficaz.

No discutiremos la razón de este reproche; pero si nos permitiremos preguntar si allá, en la antigüedad, cuando el individualismo estaba comprimido, obtuvo el Estado mejor resultado.

Esto aparte de que no nos sería difícil poder demostrar que el individualismo es el único móvil de nuestras acciones.

Las tres ideas madres del socialismo se resuelven a su vez en una concepción única; la igualdad, que es el objetivo del socialismo.

Efectivamente; con la igualdad cada cual corre la misma suerte que su vecino y nadie tiene derecho á quejarse.

Para llegar a la nivelación hemos visto que son necesarias tres condiciones.

- 1.ª Un nuevo móvil simpático.
- 2.ª La omnipotencia del Estado.
- 3.ª La condenación del individualismo.

Añadiremos que estas condiciones son suficientes, porque, efectivamente, con el móvil simpático las unidades ó centros de acción se fusionan lentamente, y, a la larga, la sociedad llega a ser un todo homogéneo en vez de una suma de individualidades. Con el Estado omnipotente las desigualdades de la suerte serian reparadas inmediatamente; y, para terminar, condenado el individualismo no hay centros distintos y el altruismo obra libremente.

Tiene por otra parte, el socialismo razones históricas en apoyo de la igualdad.

(1) La cuestión social; etudes sur les bases du collectivisme, par Aug. Brasseur.—Alcan, editeur Paris, un vol, 7 francs, 50.

En las sociedades antiguas, como en las de la edad media, no se concebían sino dos grandes divisiones del cuerpo social, los dominadores y los dominados; pero cuando estos últimos querían modificar su suerte, debían aspirar,—y esto es elemental—á la posición de los primeros; de donde, pasando de lo concreto á lo abstracto, surge el principio de igualdad.

El lenguaje ha conservado rastros de esta, aspiración y las acciones de los ricos y de los poderosos sirven todavía para calificar lo justo ó lo injusto, el bien y el mal. Se dice que una acción es noble ó villana cuando se quiere espresar si es buena ó mala.

En la antigüedad existía el principio de igualdad, pero su concepción se unía a la dependencia de todos y cada uno respecto al Estado. No existía la libertad individual.

Cuando la edad media rompió esta fuerza central y creó el feudalismo, la concepción igualitaria debió tomar una nueva orientación, la única que le fué posible, y se infiltró en el individuo.

Bajo esta forma se manifiesta en las asociaciones políticas, militares, económicas y religiosas de la época; y exaltando al individuo, bajo la acción de un medio favorable, produjo la imprenta, creó el Renacimiento, hizo aparecer la Reforma y preparó el cartesianismo.

La igualdad aparece aun en la historia bajo la forma de reacción. Todas las sociedades antiguas se basan en la existencia de castas y son estas la causa de su inmovilismo.

Por la traducción:  
PAZ L. ALGAY.

## Una idea higiénica

En la sesión celebrada el día 10 del pasado Abril por el municipio madrileño, uno de los ediles de mas poderosas iniciativas presentó una proposición que merece ser estudiada detenidamente por aquellos de los nuestros que no miren con prevención adelantada científica que, si chocan con la rutina ó la costumbre, es en beneficio positivo de la higiene.

El doctor Arcas, que es el concejal á quien aludimos, en una razonada proposición, pedía al municipio "la construcción de un horno permanente de incineración cadavérica con arreglo á los actuales conocimientos científicos; no solo para utilizar el procedimiento en los restos de los cementerios clausurados, cuya conducción se acordó se hiciera a la Necrópolis y en los que resultan de las mondas periódicas, sino tambien en los cadáveres procedentes de hospitales y clínicas, no reclamados por las familias; los de los fetos y de todos aquellos que expresen su voluntad de ser incinerados, ya directamente en testamento ó transmitida por sus familias mediante el pago de derechos que estipule el municipio."

Al apoyar la proposición el doctor Arcas hizo historia del sistema, recordando que en las ruinas de Albanus pueblo del antiguo Latio, destruido por una erupción volcánica prehistórica, se hallaron urnas conteniendo cenizas de restos humanos; y después de narrar la erección del mausoleo por Artemisa, quien hizo incinerar el cadáver de su esposo, y hacer observar que en todo tiempo se practicó la cremación de cadáveres por los ejércitos, y aducir textos de autores paganos y de los libros de Samuel y Jeremias, textos pertinentes al caso, llevo al año 46 del siglo actual en el que Bichter de Dresde empleo la cremación como medida higiénica.

Después adujo cifras manifestando que el año 1898 de 40 327 cadáveres se incineraron en Tokio (Japan) 18,264 y que en Paris, en el crematorio del Pere Lachaise, desde el año 1880 al 31 de Marzo del pasado, se han incinerado 38,271, correspondiendo al año último 5,206.

Al comparar los dos sistemas, el de inhumación y el de cremación, hizo ver la superioridad bajo el punto de vista higiénico que el segundo tiene sobre el primero, demos-

trando lo perjudicial que es para los vivos las emanaciones de los cuerpos inhumados, y la ventaja que entraña la cremación que destruye todos los elementos infecciosos impidiendo la reproducción de epidemias, debidas, como en algunos pueblos de la provincia de Toledo acaeció después de el cólera de 1885, á la exhumación de cadáveres al remover los cementerios, y en Biopar (Valencia) donde se evidenció que se produjo el cólera el año 90 por mover las tierras del cementerio en que fueron enterrados los fallecidos del cólera en 1885.

Santander tiene un cementerio clausurado é intramuros; Santander tiene hospitales en cuyas salas se operan disecciones de cadáveres; los que mueren por efecto de enfermedad infecciosa difteria, viruelas, etc, son conducidos al cementerio de Ciriago y allí enterrados; recientemente, no recordamos donde, pero fué en la provincia, y se comprobó que el agua potable de cierto pueblo que se consumía recibía las destilaciones del cementerio...

La cremación evita todo esto; con ella no seran necesarios los embalsamamientos, que no hacen sino retardar la descomposición, pero nunca imposibilitarla.

## SEMBLANZAS SANTANDERINAS

XCVII

Dado su sano juicio no es extraño que al comercio sus fuerzas consagrara, y, perspicaz, más tarde, adivinara la futura importancia de Maliaño.

Sin valerse del fraude y del amaño nada de raro encuentro en que comprara terrenos que hoy solicita acapara la que vive del humo todo el año.

Con la venta de aquello ha asegurado á Santander un tráfico importante, y á mas de una familia el pan ha dado.

Y si una presidencia ha conquistado quien sigue siendo, en grande, comerciante es porque su valer tiene probado.

EL CHICO DE LA VENTERA.

## Sección de noticias.

Hemos recibido el primer cuaderno del DICCIONARIO UNIVERSAL DE CIENCIAS, LETRAS Y ARTES que ha empezado a publicarse en Madrid, redactado por eruditos profesores, bajo la dirección de don Joaquín Coll y Astrell.

En el cuaderno que tenemos á la vista hay artículos, como el de Aaron, lo suficientemente extensos para conocer el sacerdote hebreo; y los de Ababol y Abacá están tratados con verdadero conocimiento de causa y sobriedad, dentro de su necesaria extensión.

La obra se publica por cuadernos semanales de 16 paginas al precio de 25 céntimos, siendo el coste total de la misma de 40 á 50 pesetas.

Las personas que lo soliciten de la Administración, calle de San Bernardo 7 entresuelo, recibirán cuadernos de muestra.

Por lo que de él hemos visto, el Diccionario nos parece bueno, y agradecemos el envío del primer cuaderno.

Por real orden se ha dispuesto que la edad de 16 años, exigida por el real decreto de 23 de Septiembre de 1898 para ingresar en las escuelas normales, se entienda por esta vez que debe ser cumplida antes del 1.º de noviembre próximo.

El vapor Langreo, de la matrícula de Gijón, que con carga se dirigía desde dicho puerto al de Bilbao, se encuentra varado en las rocas de Lequeitio.

La tripulación pudo salvarse y ahora se trabaja en el salvamento de la mercancía.

Por orden de la Alcaldía se están pintando los bancos de los paseos públicos.

Nos parece muy bien y lo aplaudimos; pero no así que después de pintados no se les acote con alguna cuerda para advertir á

los transeuntes el peligro que corre su ropa si en ellos se sientan.

Todos los años nos quejamos de esto mismo, y año ha habido en que varias personas se han llevado la pintura, pero han echado á perder la ropa.

Pero, señor: ¿qué cuesta advertir á los distraídos, que no se pueden sentar en los bancos, mientras esté fresca la pintura?

La Casa editorial de *Mateu* establecida en Madrid en el Paseo del Prado, número 30, nos dice en carta que el número 6, correspondiente al día 10 del corriente, de la hermosa Revista *El Orbe Católico* aparece un artículo sobre los *Documentos oficiales del degüello de los Religiosos en Madrid* el año de 1834, que llamará poderosamente la atención por los datos interesantes que en él se relatan.

Dicho número que pertenece al domingo último no le hemos recibido en esta redacción, apesar de ser hoy miércoles.

Conste.

Mañana dará principio en la iglesia de los P. P. jesuitas la solemne novena que todos los años se celebra en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

El viernes, 22 día de la fiesta, se celebrarán también solemnísimas funciones religiosas, y saldrá la procesión recorriendo las calles de la Puntida, Hernán Cortés, Vad-Rás, Calderón, Velasco y Muelle, subiendo por la de los Santos Mártires y Puntida á la iglesia conventual.

Por falta de número de señores concejales no celebró antes de ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento.

En su lugar hoy celebrará la subsidiaria, en cumplimiento de lo que ordenan las leyes.

La Liga de Contribuyentes ha dirigido al señor Director general de Comunicaciones la siguiente razonada exposición:

"Ya algunas entidades de esta capital se han dirigido á V. E. interesándose porque á nuestro pueblo no se le prive del servicio que ha venido disfrutando conduciéndose la correspondencia de Santander á Bilbao en el tren que partía á las cinco de la tarde, aspiración que entraña suma importancia, porque la tiene, y grandísima, las relaciones mercantiles de esta plaza con el extranjero y distintas poblaciones del resto de la península, para lo que no se cuenta con otro lazo mejor de unión que el citado ferrocarril, y que combinado de distinta manera, en lo que atañe á la correspondencia sufrirá á diario un retraso de veinticuatro horas la que llega á Santander en el tren correo del Norte y Asturias, pues esto tendrá lugar pocos momentos antes y después, respectivamente, de partir el de la vecina villa, si la alteración llevada á cabo subsiste.

No duda nuestra Asociación de lo conveniente que será para Bilbao el que la salida del correo de Santander tenga lugar á las doce y cuarenta; pero no parece equitativo ni justo dar la preferencia á un pueblo sobre otro, dañando á este por favorecer al primero.

Norabuena que se dispongan las cosas de modo favorable á Bilbao, población que por su laboriosidad y riqueza es digna de toda atención; mas háganse compatibles los intereses de las demas, respetando, por decirlo así, lo que puede considerarse como derecho adquirido.

Para ello existe un medio fácil, cual lo es el de simultanear el servicio, haciendo que la conducción de la correspondencia desde la capital de la Montaña a la de Vizcaya y de esta á la primera se verifique á la misma hora, cinco de la tarde, por ejemplo, para lo que bastará con disponer que sean dos los empleados que se encarguen de este servicio, y no uno solo como sucede en la actualidad, lo que V. E. encontrará, con seguridad, muy procedente, atendida la importancia del mencionado ferrocarril, no tanto por lo que en si representa, cuanto por las vastas regiones é importantes capitales de España y del extranjero, á las que sirve de auxiliar poderoso en el constante tráfico que con Santander, no menos que con Bilbao, sostiene.

Nuestra Sociedad no puede dudar, pues, que V. E. hará lo posible porque se vean colmadas las aspiraciones materiales de estas líneas, restableciendo la hora de partida del tren correo de Santander á Bilbao, por lo que anticipamos la expresión de la más profunda gratitud hácia V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Santander 11 de Junio de 1900.—El Presidente, *Carlos Saro*.—El Secretario general, *José de Lavín Fernandez*.—Excmo. señor Director general de Comunicaciones.

Si el tiempo no se pone *llorón* como el día 3 del corriente, mañana se celebrará en nuestra plaza de toros la segunda *novillada* que *La Taurina Montañesa* ha preparado para el corriente mes.

Personas que han visto ayer el ganado nos dicen que este es mayor y de más libras que el jugado en la corrida del día 3.

Los diestros con sus cuadrillas de lidiadores son Antonio Suárez, *Suarito* y Juan Sal, *Salero* que ya gozan fama entre los matadores de novillos que se celebran en la corte.

Lástima sería que el tiempo descompusiera la fiesta, pues son muchos los que desean presenciaria dado el juego de la primera corrida.

A doña Maria del Carmen Ruiz Cossio, se le ha concedido una pensión anual de 638'75 pesetas en concepto de madre viuda del médico provisional de Sanidad Militar don Bernardo Agüero Ruiz.

Mañana, fiesta del *Santísimo Corpus Cristi*, una de las más grandes que celebra el Orbe católico, habrá solemnísimas funciones religiosas en la Catedral, oficiando de Pontifical nuestro Ilustrísimo Prelado.

Terminada la Misa saldrá del mismo templo la solemne procesión de todos los años, que recorrerá la carrera de costumb. e.

El presente año contribuirá á la solemnidad la banda de música del regimiento de San Marcial, que compartirá sus faenas artísticas con la municipal y la de los P. P. salesianos.

Es probable que un piquete de la guardia civil de a caballo abra paso á la procesión, según nos dicen, lo que también contribuirá al realce de la fiesta.

La Sociedad Amigos de los Pobres, ha repartido durante el próximo pasado mes de Mayo, 4.764 raciones entre los pobres que acuden a aquel benéfico asilo.

La suscripción abierta en Bilbao para erigir una estatua á don Victor de Chavarrí asciende ya á mas de 30.000 pesetas.

En virtud de lo dispuesto por el artículo 8.º en relación con el 5.º del Real decreto de 25 del pasado, publicado en la *Gaceta* del 26, y en el que el ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes dispone que por las alcaldías se dé cuenta al Gobierno de provincia de los establecimientos industriales y fabriles que, dentro del término jurisdiccional, empleen en sus talleres de labores ó explotaciones, 150 operarios ó mayor número, los directores, gerentes ó patronos de dichos establecimientos deben presentar en la alcaldía dentro del término de dos meses una declaración autorizada y firmada en que conste el número de obreros que tenga empleado.

Para dirigir las obras del proyectado Palacio Episcopal, cuya subasta tendrá lugar el día 23 del corriente, ha sido nombrado de Real orden Suplente del Arquitecto diocesano el señor don Joaquín de Rucoba Octavio de Toledo.

La Alcaldía anuncia la vacante de la plaza de conserje del Cementerio de Ciriego, dotada con el haber anual de 1.600 pesetas.

Por fortuna no se causó más que una ligera contusión, una niña de edad de ocho años, que se cayó antes de ayer desde un cuarto piso de la calle de Tantin.

Por reciente Real orden del Ministerio de la Guerra, ha sido rectificado el art. 8.º del Reglamento para la ejecución de la ley de Reclutamiento en la siguiente forma.

"Art. 8.º Los mozos en caja no pueden contraer matrimonio mientras permanezcan en esta situación; los soldados en activo, hasta los tres años y un día de servicio, desde la fecha de incorporación á las filas; los reclutas condicionales pueden contraerlo cuando en la última revisión sean exceptuados por subsistir las excepciones que alegaron, y si estas hubiesen desaparecido quedarán en las mismas condiciones que los demás individuos de la nueva situación que se les declare, y los reclutas en depósito, como excedentes de cupo, después de transcurrir un año y un día en esta situación. Los redimidos á metalico, después de

presentar la carta de pago en la zona, que facilitará con el pase la fé de soltería."

Por el Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación en el mismo, para darle cuenta de un asunto que le concierne, del segundo teniente que fué de voluntarios de Sagua la Grande, don Juan Antonio de la Torre.

Hace ya tres meses que se encuentra en el mismo estado el paso á nivel que se está haciendo para dar acceso al muelle de Maura.

Segun nos dicen no se ha terminado antes por la inclemencia del tiempo que privó a los canteros de Helechás de hacer los adoquines; pero después mejoró el tiempo, se hicieron los adoquines que estan preparados sobre el firme para su colocación y... tampoco se han colocado.

Sin duda se espera á que llegue el próximo mes de Julio para que los que nos visitan aprecien la actividad que se despliega en Santander para la construcción de las obras.

La Compañía Trasatlántica, de Barcelona, acaba de adquirir en Londres dos buques de 8.000 toneladas cada uno, los cuales serán destinados á prestar el servicio de correo entre la Península y Méjico el uno, y el otro de Barcelona á Venezuela y Colombia.

Por el Ministerio de Hacienda se ha publicado una Real orden disponiendo que se adicione a la clase 9.ª, tarifa 1.ª del reglamento de la contribución industrial un epigrafe que diga: "Vendedores de esteras tejidas mecánicamente, imitación a alfombras de pita, yute, abaca, etc., de cordelillo, y persianas de todas clases." La cuota asignada á esta industria es irreducible.

La Liga de Contribuyentes, que no perdona ninguna ocasión de cuantas se le presentan para trabajar en favor de los intereses morales y materiales de Santander y su provincia, en razonada y bien escrita exposición,—que no publicamos por falta de espacio,—dirigida al ministro de Marina, solicita de él se sirva disponer lo necesario á fin de que se destine á este puerto uno de los buques de la marina de guerra, declarados inservibles, con objeto de establecer en él una escuela practica en la que puedan perfeccionar sus estudios los que se dedican á la carrera de nautica, al propio tiempo que en ella reciban provechosas enseñanzas los llamados á desempeñar oficios subalternos en los barcos, tanto mercantes como de guerra.

Vemos con gusto lo hecho y deseamos sea atendida una petición que merece ser, y será seguramente apoyada por nuestras corporaciones, y por los diputados y senadores por la provincia.

Ocupándose de la línea, ¿en proyecto? de Madrid á Santoña dice un apreciable colega de la Corte.

"Suponemos conocer al nuevo Director de Obras públicas lo que esto significa, y dada su ilustración, creemos que uno de sus primeros actos sera ver el expediente con la mayor atención y procurar que la concesión de esta línea pase á mejores manos, ó al menos declararla caducada para que salga de las en que se encuentra, que no parece sino que está haciendo nada más que demostración de las influencias con que cuenta en los centros oficiales, pero nada útil al país, á menos que se considere como tal el hecho de evidenciar lo que vale el compadrazgo."

Deseáramos que el colega fuera más explícito, porque no estaría demás que la Montaña supiera que influencias y compadrazgo con esos que tanto la perjudican.

Para hacerle entrega de los haberes que dejó á su fallecimiento el soldado Miguel Gomez y Gomez, natural de esta provincia, el regimiento de cazadores de Treviño cita á su hermano Manuel Gomez.

Por el ministerio de Gobernación se ha publicado una Real orden disponiendo que los tribunales nombrados para las oposiciones para ingreso en el Cuerpo médico de la Marina civil puedan constituirse, no sólo en Madrid, sino en todas las capitales de las provincias marítimas que sean centro universitario, y si no lo fueren, en la más próxima que lo sea.

La limpia y sencilla aplicación del Callicida Escrivá, que se vende á 6 reales para la cura-

ción de los callos le hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y caballeros. Su autor, el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), es cada día más felicitado por el sorprendente éxito que se obtiene.

BOLSA

MADRID	DIA 12
Deuda 4 % interior al contado. . .	71 70
Id. 4 % exterior. . . . .	77 30
Id. 4 % amortizable. . . . .	86 40
Billetes de Cuba de 1886. . . . .	85 50
Id. id. 1890. . . . .	71 35
Acciones del Banco de España. . .	507 00
Compañía de Tabacos. . . . .	419 00
Obligaciones de Aduanas. . . . .	000 00
Id. de Filipinas. . . . .	90 80
Paris á la vista. . . . .	25 90
Londres á la vista. . . . .	31 67

COTIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Deuda 4 por 100 interior A, B y D, 72'40
Acciones del Banco de Santander, 2.ª emisión, 150
Acciones de la Nueva Montaña, con cédula, 106
Acciones Minas de Solía 109'50
Obligaciones del Ferrocarril de Alar á Santander 115'625
Londres vista y 3 d'v. 31'53
Santander 12 de Junio de 1900.—El adjunto de turno, C. Avendaño.

Despachos telegráficos.

Madrid 12

En la combinación de Gobernadores civiles que se proyecta entrarán los de las provincias de Zaragoza, Toledo, Valencia, Alicante y Santander, citándose para esta última los nombres de Villalba, Luengo y Galvan, teniendo más probabilidades de éxito la candidatura del primero que ha sido Gobernador de Filipinas.

Contestando el señor Villaverde á los ataques de que es objeto por parte de toda la prensa no ministerial por su desdichada gestión financiera que una vez más ha puesto de manifiesto el último empréstito ha dicho que la responsabilidad no es únicamente suya sino de todo el Gobierno.

Segun ha manifestado el señor Dato al Gobierno le ha guiado no mas que una estricta imparcialidad en el hecho de trasladar al mes de Marzo la celebración de las elecciones provinciales y municipales.

La muchacha *iluminada* de Campo Lorigui, de que ya se ha ocupado la prensa, segun telegrafian de Murcia continúa pronunciando discursos y haciendo *milagros*, sin que las autoridades hagan nada que tienda á hacer cesar tan poco edificante espectáculo a pesar de los clamores y protestas de la gente ilustrada de la comarca.

Para la presidencia de la Junta clasificadora del personal de la Armada se indica al vicealmirante señor Arias Salgado.

Los telegramas recibidos por la vía de Londres referentes á la guerra del Transvaal comunican que la situación de Roberts es muy apurada porque tres fuertes comandos boers tratan de cortar las comunicaciones entre Kronstau y Vaal, habiendo ya destruido el ferrocarril por el que Roberts recibía refuerzos.

Un despacho de Marceru dice que en el distrito de Frickeburg se ha sometido 1.500 boers.

Telegrafian de Ingogo que los boers han contestado en términos bruscos á las condiciones impuestas por Buller, por cuya consecuencia tres piezas de artillería de Marina han bombardeado las posiciones que los federales ocupan, contestando éstos con cuatro cañones. También los boers que se encuentran en Saingoweck han contestado á Buller con una rotunda negativa á los ofrecimientos hechos.

Calculase que en su avance ha logrado el generalísimo Roberts rescatar 150 oficiales y 3.500 soldados ingleses que estaban en poder de los boers.

Un telegrama de Lorenzo Marquez comunica que los boers han recuperado la

La debilidad nerviosa o neurastenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

# ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada droguería de los Sres. Perez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callo, Diputación 3139, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

plaza de Bloenfontein, capital del Estado de Orange.

Ha traspasado la frontera el general Buller. Al pasar el desfiladero de Almodsnack fué atacado por los boers, que le causaron un centenar de bajas.

El general boer De Wet, al frente de 13 mil hombres marcha sobre Joannesburg.

En la sesión celebrada por el Parlamento del Cabo los africaners se han opuesto á que se anexionen las repúblicas federales á aquella colonia.

En cambio encuentra bien que se presente el bill de inmunidad,

La reunión del Directorio de la Unión Nacional ha durado una hora, habiéndose acordado ejercitar la acción popular en contra del empréstito por medio de una suscripción pública; insistir respecto á la resistencia al pago; designar á los señores Barrio y Mier, Azcarate y Sanchez Roman para el caso de que hicieran falta abogados para la defensa, y comisionar á los señores Paraiso y Alba, Costa y Amusco y Rubio y Muñoz para que consulten con los señores Pi y Margall, Canalejas y Piernas Hurtado respectivamente.

Los oficiales de la guarnición de Aranjuez dieron una novillada en la plaza de toros, siendo ellos los lidiadores.

Varias aristocráticas familias madrileñas asistieron al espectáculo.

Se han adoptado precauciones en Riotinto, en previsión de los desórdenes que pudieran producir los huelguistas.

En algunas comarcas vitícolas de Huesca se ha presentado la filoxera.

El señor Villaverde ha retirado la dimisión que tenía presentada, por haberle convenido el señor Silvela de que *El Imparcial* nada tiene que ver con el señor Gasset.

El representante del Gobierno, según telegrafían de Bilbao, ha hecho entrega de los Astilleros del Nervión á la Sociedad de los mismos.

La corrida á beneficio de la Asociación de la Prensa ha producido 100 792 pesetas.

El exministro liberal señor Lopez Puigcerver estuvo esta mañana en Palacio á cumplimentar á la Regente.

Por diferencias con el señor Gasset ha dimitido del cargo de delegado de España en la Exposición de París, el duque de Sexto.

Se ha descubierto en la calle de Santa Polonia, de esta Corte, una fábrica de moneda falsa, habiéndose hecho algunas detenciones.

Témase que en el Consejo que se celebrará hoy se reproduzca el conflicto político, pudiendo si esto acaece sobrevenir inevitable crisis.

Ha sido preso el director de *La Unión*, periódico de Cadiz, que ha sido denunciado varios dias consecutivos por su campaña en pró de la Unión Nacional.

Un telegrama de San Petersburgo dice que el Gobierno ruso ha acordado ocupar la Mandchuria.

El ministro de Negocios Extranjeros en Francia refiriéndose á la cuestión de China, ha dicho que la rebelion de los boxers dominaba el territorio comprendido entre Pekin y Tien-Tsin, y que todas las potencias habian acordado que sus representantes unidos ejerzan presión sobre el Gobierno chino para que regularice la situación del imperio.

El Gobierno americano, según telegrafían de Washington, ha traído órdenes á su embajador en China para que obre independientemente, y en caso necesario de común acuerdo con los de las demás potencias.

## RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Socio gerente que fué de La Villa de Suances CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)

PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO TELÉFONO NÚM. 2º)

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Entrecot á la bordalesa.

## LA MUJER ESPAÑOLA Y AMERICANA

(u esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESEÑA HISTÓRICA POR E. RODRIGUEZ SOLIS

Acaba de publicarse este interesantísima libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la Administración de este periódico y en las principales librerías.

## FACTURAS CONSULARES

para Cuba, Puerto-Rico y Filipinas ó sea para las que fueron nuestras colonias.

Se venden en la imprenta de este periódico. Muelle, 8-Santander



## VAPORES TRASATLÁNTICOS ESPAÑOLES de PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

Servicio mensual PARA LAS ANTILLAS, MEJICO Y ESTADOS UNIDOS

Para Puerto-Rico, Mayagüez, Fonce, Habana, Cienfuegos, Veracruz, Tampico y Nueva-Orleans

Se tomará carga y pasaje en Santander hasta el 20 del actual, para el vapor

## CONDE WIFREDO

que saldrá de Cádiz el 30 y con conocimientos directos desde Santander con trasbordo en Veracruz para

Tuxpan, Frontera, Laguna, Progreso y Coatzacoalcos

Las peticiones de cabida deberán ser hechas para el 18 del actual, y la carga estar disponible para embarque en Santander del 18 al 20.

Los fletes de Santander á Cadiz y de Cadiz HASTA LOS DESTINOS, serán pagaderos en Santander en MONEDA ESPAÑOLA.

Si por causas imprevistas, las expediciones no llegaran á Cádiz en tiempo debido para el trasbordo, lo que no es probable suceda, quedarán para el siguiente vapor, sin responsabilidad para la empresa naviera.

Informará de otros pormenores en este puerto

## DON EVARISTO GARCIA VIDAURAZAGA,

Agente de la Compañía de Seguros Marítimos, Pluviales y Terrestres, THE INDEMNITY MUTUAL MARINE ASSURANCE COMPANY LD.—Calderón, 13, 1.º Santander.

## JUAN PARDO

ALAMEDA 1.ª, 16.—SANTANDER

VICTORIA, NAUMANN Y PHEBUS

reconocidas como las mejores bicicletas para las carreteras de España MÁS DE 2.000 MAQUINAS VENDIDAS SIN UNA SOLA RECLAMACIÓN

Completo surtido de accesorios y gran taller de reparaciones

Maquinas de alquiler á UNA PESETA hora.—Motociclos y automóviles, reparaciones y piezas de recambio.

## JOSE MASFORROL GARCIA

Cristina Alta, 24, Santiago de Cuba

## AGENCIA GRAL. DE NEGOCIOS

Sirve con exactitud cuantos pedidos de cocos, caoba, cedro, fustete y cacao se le confiera. Admite cuantas consignaciones comerciales se le confían, contando con buenos depósitos para detallar las mercancías, y no sacrificarlas en el muelle POR MALAS VENTAS. Acepta poderes para la administración de fincas rústicas y urbanas, representa agencias de periódicos marcas de fábricas registra las para evitar falsificaciones, patentes de invención, y cuantos asuntos se le confíen con buenas referencias.

## AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS

DE BARCELONA Carbajal, 4, 1.º derecha SANTANDER

á Marco Aurelio? Por qué, en fin, el imperio se desploma en cuanto vuelve la forma hereditaria? Que vea un príncipe los tiempos que transcurren entre Neron y Marco Aurelio que los compare con los que les precedieron y siguieron, y que escoja en seguida la época en que hubiera deseado nacer y aquellos á quienes hubiera querido mandar.

“Bajo los buenos emperadores se ve un príncipe viviendo en la más perfecta seguridad, en medio de ciudadanos tranquilos, reinando en todas partes la paz y la justicia; se ve venerada la autoridad del Senado, honrada la magistratura, el ciudadano opulento disfrutando de sus riquezas, la nobleza y la virtud consideradas, y en todas partes la calma y la felicidad; se ve también extinguidas toda animosidad, toda licencia, toda corrupción; se ve esta edad de oro en que cada cual puede tener su opinión y sostenerla: y se ve, en fin, al príncipe cubierto de gloria y á sus súbditos amarle espontáneamente.

“Si por el contrario se examina los reinados

Tito, Nerva, Trajano, Adriano, Antonino! Marco Aurelio, no tuvieron necesidad de guardia pretoriana, ni de numerosas legiones que los defendieran. La dulzura de sus costumbres, la benevolencia del pueblo, la adhesión del Senado eran sus más firmes defensores. En cambio se ve que los Calígula, los Neron, los Vitelio, y tantos otros infames emperadores no pudieron hallar en todos sus ejércitos orientales y occidentales una salvaguardia contra los enemigos que les suscitaron su vida infame y sus depravadas costumbres. Su historia, bien considerada, podría servir de lección á todo príncipe y su sola lectura le mostraría el camino de la gloria ó del vituperio, el de la tranquilidad ó el del temor.

...“Pero lo que sobre todo podría aprender un príncipe leyendo esta historia sería á gobernar bien. ¿Por qué los emperadores que heredaron el imperio fueron todos malos, excepto Tito? ¿Por qué los que le obtuvieron por adopción fueron todos buenos, como lo prueba la serie de los cinco emperadores desde Neron

Borgia, por la sincera administración de justicia su país había permanecido tranquilo; que valiéndose de estos medios había acaparado el favor de los pueblos, así como merced á los beneficios prodigados á muchos de ellos; de suerte que ni el ejemplo de los que se sublevaran, ni el recuerdo de sus antiguos señores, podían separarles del Juque Valentino.

Sismondi, este ardiente republicano decia de Cesar Borgia en su *Historia de las repúblicas italianas*, que conocía cuanto podía constituir la felicidad de sus súbditos; que mantenía inviolable la seguridad pública; que protegía á quienes lo merecían, recompensando á los soldados valientes y concediendo pensiones á los literatos.

Tan lejos llevaron sus contemporáneos su admiración hacia el duque Valentino, que trataron aun de purificarle de sus crímenes; así es que explicaban sus trampas y sus asesinatos por los lazos que le habian tendido y por los complots que contra él urdieron sus enemigos; y ¡Dios solo sabe lo numerosos que eran!

¡ES EL PRIMERO Y EL MAS ACREDITADO!

Desconfíese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de **Callicida** y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el **Callicida** **Escrivá**.

EXIJASE EL NOMBRE DE **ESCRIVÁ**  
Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.

# CALLICIDA ESCRIVÁ

20 AÑOS DE ÉXITO RECIENTE en la curación de los **callos y durezas**. Es inodoro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

6 REALES EL FRASCO  
Depósito general: **Vida de J. Escrivá**, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7. - BARCELONA.

**QUEZARAL DIGESTIVO**

**ESTÓMAGO**

SU ÚNICO Y EFICAZ REMEDIO

es el

**Quezaral Digestivo del Dr. Carceller**

TANTAS PRUEBAS TANTAS CURAS

Es verdaderamente maravilloso, a 3 y 5 pesetas caja

Preciados, 35, Madrid

EN SANTANDER:

Sres. Perez del Molino y Compañía

y en las principales farmacias y droguerías de España

AL POR MAYOR

**J. URIACH Y C.ª - BARCELONA**

**QUEZARAL DIGESTIVO**




Causas de no tomar el QUEZARAL

Efectos de haber tomado el QUEZARAL

CHOCOLATES Y CAFES

**LA COMPANIA COLONIAL**

TAPIOCA Y TES

37 recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL

**CALLE MAYOR 18 Y 20**

**MADRID**

**50 Pildoras saludables de Muñoz**

Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por **50 cént.** puede convencerse. **V. Muñoz, Trafalgar, 29**, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las praes. farmacias de España.

CAJA

**50 CÉNTIMOS**

**VENTA EN SANTANDER: SENOR ONTAÑON.**



restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones, es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos

**EL VINO DE PEPTONA CAILLON**

DEL ESTÓMAGO

LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.

Su gran éxito ha dado origen á muchas Imitaciones. Exljase la **PEPTONA CAILLON**, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina.

En St. Martin, 3, París y buenas Farmacias.

**NO MAS VELLO**

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH

DEPILATORIO

NO IRRITA EL CÚTIS

QUITA EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAZ

PRECIO 2'50 P. L. BOTE EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

**BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona**

LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTIQUANDO 3 PTAS.

En la imprenta de este periódico se ha recibido una nueva remesa de **PAPEL DE CARTAS Y SOBRES** comerciales.




circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

**JARABE PAGLIANO**

DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE.

DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO

NAPOLIS, 4, CALATA S. MARCO (Casa propia).

Para evitar que el publico sea engañado por equivocadas publicidades y para atenuar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otras, es preciso recordar que todos los productos y el **JARABE PAGLIANO** de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa **ERNESTO PAGLIANO**, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. B. NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA.

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.

DEPÓSITO EN BARCELONA: SALVADOR ALSINA, PASAJE DEL CRÉDITO, 4.

Depósito en Santander: Perez del Molino y Compañía, Droguistas.

## EL CORREO DE CANTABRIA

MUELLE. 8

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encaigándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes y

No somos nosotros de tan buena pasta; pero después de haber demostrado que este Borgia fué un monstruo, un usurpador desenfrenado, nos limitaremos á añadir que, sin embargo, no era el peor de los príncipes de su tiempo.

### VII

No, Machiavello no era partidario, de los tiranos, basta para probarlo de una manera irrefutable citar una de las páginas más elocuentes de sus *Discursos sobre Tito Livio*.

“Si aquellos que viven como particulares, en una república, y á los que la fortuna, el talento y el valor elevan al rango de príncipe, leyeran la historia y supieran aprovechar para si propios los cuadros que la historia ofrece, no es nada extraño que como particulares quisiesen parecerse más á Scipion que á Cesar, y ser antes Agesilao, Timoleon y Dion que Nabis, Phalaris ó Dionisio. Verían en efecto á los primeros admirados por todos y á los otros

cubiertos de vergüenza; verían á Timoleon y Agesilao disfrutar en su patria de tanta autoridad como los Phalaris y Diosinio, pero disfrutarla más tranquila y seguramente.

“Y que nadie se deje imponer por la gloria de ese Cesar á quien tanto han exaltado los escritores; porque aquellos que le loan son jueces corrompidos por su prosperidad y temerosos de un poder hereditario en una familia que no les permitía expresarse libremente. ¿Se quiere saber lo que á ser libres hubieren dicho estos escritores? Que se lea lo que escribieron de Catilina. Cesar es tanto ó mas digno de execración, pues aquel que lo ejecuta es mas culpable que el que proyecta el mal. Que se vea también los elogios prodigados á Bruto. No pudiendo fustigar al tirano á causa del poder que ejerce se exalta á su enemigo. Desde que Roma se hizo monárquica qué de alabanzas no se atrajeron los emperadores que respetando las leyes obraron como buenos príncipes, y, por el contrario, qué de dicitorios infamantes no llovieron sobre los malos!

de los otros emperadores se les ve agitados por la guerra, desgarrados por las sediciones, crueles, tanto en la paz como en la guerra; se ve príncipes asesinados, la guerra civil y la extranjera, la Italia desolada por calamidades sin cuento, sus ciudades arruinadas y entregadas al pillaje. Se ve á Roma convertida en cenizas, el Capitolio destruido por sus habitantes, los antiguos templos profanados, los ritos corrompidos y el adulterio señoreándose en las ciudades. Se ve el mar surcado por desterrados, los campos tintos de sangre. Se ve á Roma haciéndose culpable de toda clase de crueldades; la nobleza, la riqueza, los honores y sobre todo la virtud, considerados como crímenes. Se ve alentarse y remunerar á los denunciadores, á esclavos corrompidos despojar á sus amos, á los libertos alzarse contra sus patronos, y á aquellos que no conocían enemigos ser oprimidos por sus propios amigos. Entonces aprenderá el príncipe que se haga cargo de todo esto á conocer las obligaciones que Roma, Italia y el mundo deben á César, y por poco hombre